

А К Т

1944 года 1 апреля. Мы нижеподписавшиеся граждане деревни Мончено Монченского с/с Глинковского района Смоленской области Феоктистов Марк Иванович и Карпова Варвара Васильевна в присутствии пропагандиста Глинковского РК ВКП/б/ Бородавкина З.П. и председателя Мончинского сельсовета Киселева Михаила Федоровича составили настоящий акт.

вложениям и зверствам немецких захватчиков в д. Мончино.

До оккупации нашей местности немецкими захватчиками в деревне Мончино был богатый колхоз, в котором находилось 86 хозяйств колхозников. У каждого колхозника были хорошие жилые дома с надворными постройками. В каждом дворе колхозника стояла корова, по несколько голов овец, свиней, более десятка гусей и кур. В колхозе имелась 71 ошадь, молочно-товарная ферма где находилось 150 гллов гусей и кур. В колхозе были заново построены все необходимые хозяйственные постройки. Кроме этого в д. Мончино имела неполная средняя школа, здания с/с, клуба, изба-читальня, мазагин, медпункт, маслозавод и другие государственные здания. За время двадцати семи месячной оккупации нашей местности немцами д. Мончино дважды начисто сжигалась, а все колхозное добро и имущество колхозников разграблено. Таким образом немцы в д. Мончино сожгли 86 домов колхозников, 2 конюшни, 1 скотный двор, 1 телятник, 1 свинарник, 1 кузницу, 2 кладовых, 2 овина, 1 колхозная контора, 1 маслозавод /3-х этажный кирпичный/ НСШ школа новая, 2 здания 1 магазин, здание с/с, клуб, 1 изба-читальня, 1 медпункт, 2 дома для квартир учителей. Забрали из колхозной фермы всех лошадей 71, весь крупный рогатый скот 120, всех овец 120 гол, свиней 21 гол. всех птиц 150 гол. Сграбили и забрали ~~весь~~ скот принадлежащий колхозникам. Все ими от колхозников было забрано коров 86, овец 400, свиней 170, домашней птицы 1000. Немецкие людоеды были ненасыты всеми этими грабежами и разбоем, они оставили перед собой страшную цель - истребить всех людей, проживавших в д. Мончино. Это зверское истребление беззащитного мирного населения дер. Мончино началось ими 6 марта 1942г. Предлогом к зверству над людьми явилось появление советских партизан в болотах около д. Мончино. И немецкие каратели якобы в отместку за партизан решили истребить все население этой деревни. Это началось утром 27 марта в д. Мончино. В этот день прибыл крупный карательный отряд. В начале каратели сожгли все дома общественной и государственной постройки, а затем через 2 дня после этого они согнали всех граждан деревни якобы на сходку. Место сходки было назначено в центре деревни около бывшего здания школы под ракитами. При этом они в обязательном порядке заставляли матерей взять с собой и детей. А когда все люди дряхлые старики и старушки, женщины с грудными детьми, молодые девушки и юноши были согнаны к назенному месту, тогда каратели всех их выстроили в один ряд. Люди идя к такому месту предчувствовали, что немецкие звери задумали что то старшое, но им не приходило в голову, что их здесь под ракитами, где раньше молодежь

180
деревни проводила свои праздничные дни постигнет самое ужасное - это смерть. Немецкие каратели с их нечеловеческим хладнокровием заранее расставили пулеметы на расстоянии 10-15 метров, комили людей. Все это непостижимое человеческому разуму явление продолжалось всего несколько минут. Ни одному человеку при этом не удалось остаться в живых. После на месте расстрела было обнаружено 89 трупов. После этого расстрела преследование и уничтожение людей, которые на этом не были карателями пригнаны продолжалось. Они организовали полную охоту за людьми дер. Мончино. Восемь человек немецкими захватчиками были сожжены и в неизвестном направлении угнаны.

Таким образом немецкие звери за время оккупации истребили 89 человек жителей дер. Мончино. Все добро колхоза и колхозников разграбили. Сожгли все жилые хозяйственны и культурные и государственные постройки. На месте цветущего до оккупации поселка немцы уничтожили и превратили в пустыню, которая поросла бурьяном и среди которого возвышаются братские могилы которые будут вечно напоминать это страшное время, когда здесь были немцы.

О чём и составлен настоящий акт.

Подпись: Бородовский

Председатель с/совета - Киселев.

Фактистов, Карпова.

верно: